

作者姓名	高肇麟	文章標題	僑生生活感言
先要恭賀僑務委員會成立 90 週年誌慶並順利邁向一個 90 年！筆者在高棉出生長大，在華語學校就讀了六年中文小學後，就進入一所法文學校繼續讀了六年法文。民國 60 年夏天，由於棉共的戰火已蔓延到了首都金邊附近，當地居民人心惶惶，大部份華僑都想盡辦法讓子女出國求學避難，筆者當時也申請了多個不同國家的學校，慶幸很快就接到師大附中的入學通知書。			
由於過去六年學的都是法文，進入師大附中後突然改用中文上課感到有點招架不住，幸虧得到同窗們熱情的照顧，他們利用下課時間教我注音符號並協助矯正發音，效果卓越令人感激不已。記得學校裡有一位教官專門負責輔導僑生的生活起居，他指導我們撰寫公文向僑委會申請經費，以便舉辦各種聯誼活動；例如參加校外乒乓球賽、作文比賽、郊遊等等，讓我們這些海外學子得到適當的健身兼交誼活動，逢年過節還舉辦慶祝晚會，讓這些遊子們減輕思鄉之情。教官還鼓勵我們參選校內各種社團的幹部職位，加強學習領導能力，以便順利申請救國團主辦的各項活動。筆者有幸在高二暑假時參加了澎湖戰鬥營，真是一個讓人畢生難忘的體驗！高三準備聯考時，承蒙各位同窗不斷鼓勵和不厭其煩地指導如何選填志願並順利進入理想的校系就讀，讓筆者很幸運考上了夢寐以求的大學，至今仍歷歷在目。			
剛入大學不久就得知僑居地淪陷的消息，當時真是百感交集。幸虧校方即時和有關單位磋商如何協助這些不幸的越棉寮僑生們，沒過幾天有關部門就宣布除了住宿、學雜費全免外，每個月還補助津貼予每人台幣捌佰元生活費用。這種雪中送炭的暖心行動即時為大家解決了燃眉之急，當時僑生們曾由衷地聯名致函僑委會，感謝政府的愛心關懷。大二時筆者參加了一個由全台北地區各大專院校僑生組成的「華光合唱團」，這是一項僑委會為促進來自世界各地僑生的交誼而進行的大型團體活動，團員們每週四晚上聚集在僑光堂練唱。合唱團曾在僑委會舉辦的雙十國慶歡迎海外僑胞酒會及電視台演唱來回饋社會，並安排環島演唱會來慰問各地的老人院和孤兒院，設計一些遊戲與孩子們同樂，讓當地居民有機會認識僑生，也讓僑生和他們溝通交流而更了解台灣的風俗民情。			
由於受到救國團和僑委會對僑生愛護的影響，筆者多年前開始參與貝城幾個僑社的義工服務，協助已有百年歷史的中文學校處理校務，辦理年度捐款活動並進行華裔先僑公墓各項維修工程。數年前很榮幸被僑委會委任為僑務促進委員，希望繼續以微力為華僑服務，將僑委會「僑基所繫 生生不息」的精神發揚光大。			



民國六十二年春節聯歡晚會後部分僑生與譚教官合照



民國六十三年五月二十二日國立臺灣師範大學附屬中學
僑生聯誼會 全體師生合照

六十三年五月廿二日



贈



各院校學員搭乘救國團主辦之 澎湖戰鬥營 軍艦 前往澎湖



華光合唱團在雙十國慶節僑委會歡迎海外僑胞晚會上演唱



華光合唱團團員慰問孤兒院與小朋友一起進行遊戲同樂